

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

DOI: 10.15372/GIPR20220419

ТУРИСТИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ

В 2021 г. вышла в свет книга известного ученого, специалиста по горным и полярным территориям Ю.Н. Голубчикова¹. Это вызывающая удивление и восхищение монографическая работа по туристической географии, где представлены основы образовательно-оздоровительного процесса туристов. Отдыхая, люди познают природные особенности новой для них территории, определяют социально-хозяйственные связи региона или отдельного населенного пункта, познают и оценивают лечебно-оздоровительные возможности минеральных вод, лечебных грязей, морского воздуха, совершают спортивные «подвиги», поднимаясь на вершины гор или сплавляясь по рекам.

Монография состоит из предисловия автора, пяти глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

В первой главе рассматриваются проблемы туризма в связи с пандемией COVID-19. В настоящее время в России в целом идет спад туристической активности, нацеленной на зарубежный отдых, но одновременно возрастает роль внутреннего, в том числе сельского, горного, исторического, экстремального, туризма, учитывающего познавательные и оздоровительные особенности природы — лесов, перелесков, степей, скал, пещер, рек, водопадов и озер. Замечательным здесь является раздел о ландшафтотерапии — процессах исцеления при путешествии по живописным местам. Первопричина лечебного эффекта тех или иных мест или природных объектов — это не только леса, отдельные деревья, родники, ледники, луговые травы и цветы, но и местные кулинарные традиции, народные песни, доброжелательные лица местного населения, приятные ароматы. Ландшафтотерапию, как и туризм в целом, автор рассматривает «как способ повышения качества жизни путем виртуального ее продления в путешествиях» [1, с. 33].

Вторая глава посвящена географизации населения посредством туризма. Изменения, вызванные цифровизацией и интернет-коммуникациями, преобразили мир настолько, что он стал именоваться миром постмодерна. Происходит пространственный поворот гуманитарных наук к различиям регионов, стран, цивилизаций, континентов. Туризм стал величайшим географическим общественным движением, способствующим развитию интереса к географическим сведениям о новых для туриста местностях и географическому образованию в целом.

В природопользовании осуществляется воздействие человека на географическую среду, а в гуманитарной географии, наоборот, географическая среда воздействует на человека. В туристической же географии происходит восприятие человеком географической среды.

Автор предлагает считать объектом туристической географии восприятие путешествующими географической реальности. Воспринимаются ими, прежде всего, красоты местности, удовольствие от необычной пищи, активного отдыха (рыбная ловля, катание на лошадях), оздоровительный эффект при физических и психических недугах. Туризм способствует географизации населения, служит средством накопления знаний, интегрирует множество географических дисциплин земледельческого, страноведческого и краеведческого уровней. При этом обладание информацией об особенностях ландшафтов, рельефа, видов растений, поверхностных вод, климата, природных ресурсов, типов природопользования, экологических аспектах, экономических и социальных связях, транспортной и рекреационной инфраструктуре и других географических условиях позволяют оценить район пребывания туриста и увязать эти данные с историей края, экономикой, экологией, перспективами развития.

Третья глава посвящена становлению России, ее территориальному освоению. Пешие, а также осваивающие новые земли речными маршрутами на лодках, казаки, «служилые», «охочие», промышленные люди, за которыми закрепилось название «землепроходцы», за короткий срок прошли всю Сибирь от Урала до Тихого океана. Покорение столь обширных пространств шло в процессе непрерывных походов.

¹ Голубчиков Ю.Н. Гуманитарно-географические основы образования, оздоровления и туризма. — М.: «Диалог культур», 2021. — 368 с.

При этом в настоящее время интерес к пешим путешествиям, изначально присущим русскому человеку, угасает. Поэтому автором предлагается создать систему национальных маршрутов, объединяющих уникальные памятники природы, культуры и истории с пешим посещением этих мест.

Ю.Н. Голубчиков поднял вопрос об имиджевом продвижении России. Он отстаивает положительное значение незаселенности Сибири и Дальнего Востока и особенно их горных территорий. С этих позиций страна представляется идеальной для развития массового экологического и экстремального туризма.

Четвертая глава книги называется «Туристическая география высокогорных и высокоширотных стран». Это самый большой по объему и наиболее близкий автору по тематике раздел. Здесь анализируется численность постоянного населения и численность туристских посещений в арктической зоне России и зарубежной Арктике. Если численность постоянного населения примерно одинакова: 2,1 млн чел. в российской и 2,2 млн чел. в зарубежной Арктике, то число туристов на российских арктических территориях (738 тыс. чел./год) в 14 раз уступает численности туристов на аналогичных территориях, принадлежащих другим странам (10 712 тыс. чел.). Арктика идеальна для массового развития экологического и экстремального туризма даже при невысоком современном уровне туристской инфраструктуры. Автор утверждает, что благодаря сочетанию полярности, континентальности и удаленности от технологической цивилизации, а также местоположению мест потенциального развития туризма среди ледяных плато и мрачных каньонов, где человек наслаждается тишиной, чистотой северного воздуха, прекрасными необычными пейзажами, увлекательной рыбалкой в северных реках и озерах, арктический туризм может стать одним из перспективных для России. И уже в настоящее время рекреация и туризм становятся одними из главных видов перигляциального природопользования. Все большее число людей устремляются к удаленным, не нарушенным хозяйственной деятельностью человека участкам природы, аналогично тому, как когда-то наши предки шли в Сибирь.

В пятой главе рассмотрен феномен геотуризма как составной части научного туризма. Как экотуризм опирается на биоразнообразие, так и в основе геотуризма лежит разнообразие геологических структур, форм рельефа, горных пород, минералов. Оптимальные научные и образовательные возможности для геотуризма (в первую очередь, для подрастающего поколения), автор видит в геопарках, включающих в себя старинные горные выработки, каменоломни, шахты, рудники, скалы, тектонические разломы, ледники, а также объекты археологической, исторической, культурной ценности.

В заключении Ю.Н. Голубчиков формулирует выводы и предложения по теме гуманитарно-географических основ образования, оздоровления, отдыха людей в форме внутригосударственного туризма.

Монография написана образным и доступным языком, хорошо структурирована. Список использованной литературы (536 источников) отражает широкий кругозор автора по поднятым проблемам. Легкий стиль, убедительные новейшие факты, раскрытие новых черт изменяющегося хозяйствования и отдыха характеризуют книгу не только как интересную для специалистов — географов, туроператоров, бизнесменов в сфере туризма, но и как полезную для студентов и преподавателей геологических и биологических дисциплин, а также для всех людей, интересующихся вопросами географии и туризма.

В.М. Плюснин